
  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Την Τετάρτη 9 Απριλίου, το Εθνικό Αγροτικό 

Δίκτυο σε συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων, διοργάνωσαν Ημερίδα 

για την ανάδειξη της καλλιέργειας των ψυχανθών 

με θέμα «Ο ρόλος των ψυχανθών στη βιώσιμη 

γεωργία και οι επερχόμενες κλιματικές αλλαγές». 

Η Ημερίδα διεξήχθη στο Κέντρο της Γης της 

Οργάνωσης Γη στο Ίλιον, με μεγάλη συμμετοχή 

από τον πανεπιστημιακό, ερευνητικό και 

εκπαιδευτικό τομέα καθώς και από υπαλλήλους 

του Υπουργείου. 

Κατά τη διάρκεια της Ημερίδας,   αναπτύχθηκαν οι 

άξονες της στοχευμένης πολιτικής που για πρώτη 

φορά εφαρμόζει το Υπουργείο, προκειμένου να 

υποστηρίξει την καλλιέργεια των ψυχανθών με τη 

μεγάλη τους σημασία στη διατροφή του ανθρώπου, 

στην παραγωγή ζωοτροφών και στην προστασία 

του περιβάλλοντος.     

 

 

Ο ρόλος των ψυχανθών στη βιώσιμη γεωργία και οι 
επερχόμενες κλιματικές αλλαγές 

 
 

 

 

 
 

 

Σημειώνεται πως η ημερίδα εντάχθηκε στο 

πλαίσιο των εκδηλώσεων με αφορμή την 

ανακήρυξη, από το ΥπΑΑΤ, του 2014 ως «Έτος 

Ψυχανθών». 

 

Στην ημερίδα συμμετείχαν εκπρόσωποι 

Πανεπιστημίων, του οργανισμού ΕΛΓΟ-

ΔΗΜΗΤΡΑ, του ΕΚΕΤΑ, του Υπουργείου 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθώς 

και εκπρόσωποι των μελών του Εθνικού 

Αγροτικού Δικτύου αλλά και μεγάλων 

ιδιωτικών εταιρειών. 
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ολοκληρωμένο κύκλο ποιότητας αποτελούμενο από τον 

Προγραμματισμό, την Εκτέλεση, τον Έλεγχο και την 

Ανάδραση, 

2. να διευκολύνει την αυτό-αξιολόγηση μιας δημόσιας 

οργάνωσης, ώστε να αποτυπωθεί επαρκώς η 

υφιστάμενη κατάσταση και να σχεδιαστούν δράσεις 

βελτίωσης, 

3. να αποτελέσει τη «γέφυρα» μεταξύ των διαφορετικών 

μοντέλων που χρησιμοποιούνται στη διοίκηση 

ποιότητας, 

4. να διευκολύνει τη συγκριτική μάθηση μεταξύ των 

οργανώσεων του δημοσίου τομέα. 

 

Η σταθερή δομή του ΚΠΑ βασίζεται σε  9 κριτήρια 

αξιολόγησης από τα οποία τα 5 πρώτα αποτελούν κριτήρια 

Προϋποθέσεων και τα υπόλοιπα είναι Κριτήρια 

Αποτελεσμάτων. 

 

 

Νέα Δράση: Αυτό-αξιολόγηση 
Ομάδων Τοπικής Δράσης 
 

Ύστερα από αίτημα των Ομάδων Τοπικής Δράσης, το ΕΑΔ 

προχώρησε στην εκπόνηση οδηγού σχετικά με την αυτό-

αξιολόγησή τους. Για το σκοπό αυτό επιλέχθηκε η χρήση 

ενός ευρωπαϊκού και διεθνώς αναγνωρισμένου εργαλείου 

διοίκησης ολικής ποιότητας, το Κοινό Πλαίσιο Αξιολόγησης 

(ΚΠΑ). 

Η κατάρτιση του ΚΠΑ έχει βασιστεί στο Πρότυπο Αριστείας 

του Ευρωπαϊκού Ιδρύματος για τη Διοίκηση Ποιότητας 

(European Foundation Quality Management - EFQM) και το 

πρότυπο του Γερμανικού Πανεπιστημίου Διοικητικών 

Επιστημών Speyer. Υπεύθυνος φορέας για την εισαγωγή και 

την εφαρμογή του ΚΠΑ στη Δημόσια Διοίκηση είναι η Δ/νση 

Ποιότητας και Αποδοτικότητας (ΔΙΠΑ) του Υπουργείου 

Εσωτερικών.  

Η επιλογή του ΚΠΑ σαν εργαλείο αυτό-αξιολόγησης των 

ΟΤΔ πρόκειται, μεταξύ άλλων, να υποστηρίξει την 

εναρμόνιση της λειτουργίας των ΟΤΔ με τις Κοινοτικές και 

Εθνικές οδηγίες. 

 

Το ΚΠΑ παρουσιάζει τέσσερις βασικούς σκοπούς: 

1. να εισαγάγει στη δημόσια διοίκηση τις αρχές της 

Διοίκησης Ολικής Ποιότητας και προοδευτικά να την 

οδηγήσει, μέσω της χρήσης και της κατανόησης της 

αυτό-αξιολόγησης, από την αλληλουχία των 

δραστηριοτήτων «Προγραμματισμός-Εκτέλεση» σε έναν 



  

Το Σύστημα Βαθμολόγησης του ΚΠΑ διακρίνεται σε απλό 

και «αναλυτικής - παραμετροποιημένης» βαθμολόγησης.  

Ο απλός τρόπος βαθμολόγησης έχει αθροιστικό χαρακτήρα 

και βοηθάει τη δημόσια οργάνωση να εξοικειωθεί 

περισσότερο με τον κύκλο ποιότητας και την κατευθύνει 

αναμφίβολα προς μια προσέγγιση ποιότητας.  Εξετάζει όλες 

τις φάσεις του Κύκλου Ποιότητας ΠΕΕΑ (Προγραμματισμός 

–Εκτέλεση – Έλεγχος – Ανάδραση) καθώς και την ουσία των 

αποτελεσμάτων και την σύνδεσή τους με τους στόχους.  

  

Το σύστημα  της «αναλυτικής-παραμετροποιημένης» 

βαθμολόγησης ταιριάζει σε οργανώσεις που επιθυμούν να 

αντανακλούν με περισσότερες λεπτομέρειες την ανάλυση 

κάθε υποκριτηρίου. Σου επιτρέπει να βαθμολογείς 

ταυτόχρονα– για κάθε υποκριτήριο – όλες τις φάσεις του 

Κύκλου Ποιότητας ΠΕΕΑ. 

 

Το εγχειρίδιο περιλαμβάνει επίσης κατευθυντήριες οδηγίες 

για βελτίωση των δημοσίων οργανώσεων σε μορφή 10 

βημάτων, ενώ παρουσιάζονται και οι φάσεις και τα 

επιμέρους βήματα για την εφαρμογή του ΚΠΑ σε ένα 

δημόσιο οργανισμό. 

 

 

 

Για την εφαρμογή του ΚΠΑ έχουν διαμορφωθεί 

συγκεκριμένα ερωτηματολόγια αξιολόγησης, τα οποία θα 

πρέπει να εξειδικευθούν σε συνεργασία με εκπροσώπους των 

ΟΤΔ. 

 Για τη διευκόλυνση της αυτό-αξιολόγησης των ΟΤΔ, το ΕΑΔ 

έχει συμπεριλάβει στον προγραμματισμό του τη διεξαγωγή 

δύο εργαστηρίων: 

Ενδεικτικά περιεχόμενα 1ου εργαστηρίου:  

- Η έννοια της αυτό-αξιολόγησης 

- Παρουσίαση Κοινού Πλαισίου Αξιολόγησης 

- Δημιουργία κοινής αντίληψης για κάθε κριτήριο 

- Διαμόρφωση δεικτών αξιολόγησης 

- Καθορισμός βαθμολογίας για κάθε υπο-κριτήριο και 

υπολογισμός μέσου όρου βαθμολογίας για κάθε 

κριτήριο 

- Διαμόρφωση τελικού ερωτηματολογίου αυτό-

αξιολόγησης 

- Εργαλεία και μέθοδοι αυτό-αξιολόγησης (CAF self-

assessment e-tool) 

 

Ενδεικτικά περιεχόμενα 2ου εργαστηρίου:  

- Παρουσίαση αποτελεσμάτων αυτό-αξιολόγησης 

- Διατύπωση εισηγήσεων για τροποποιήσεις / βελτιώσεις 

- Επανεξέταση βαθμολογίας για κάθε υπο-κριτήριο 

- Διαμόρφωση νέου ερωτηματολογίου αυτό-αξιολόγησης 
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από κοντά το σύνολο της διαδικασίας: από τους αμπελώνες, 

στην παραγωγή, την εμφιάλωση και την πώληση του τελικού 

προϊόντος.  

 

Οι ξύλινες εγκαταστάσεις στις οποίες μπορούν να 

φιλοξενηθούν οι επισκέπτες είναι εξοπλισμένες με τις 

απαραίτητες ηλεκτρικές συσκευές, παιδική χαρά, ξύλινα 

τραπέζια και παγκάκια για οινοποσία και είναι προσβάσιμες 

από επισκέπτες με ειδικές ανάγκες. Έμφαση στην 

τεχνολογική εξέλιξη δύνεται με την έκθεση παραδοσιακών 

εργαλείων οινοποιίας και αμπελοκομίας. Τέλος διατίθεται 

οπτικοακουστικό υλικό σχετικό με τη διαδικασία οινοποιίας 

και αμπελοκομίας. 

Η βελτίωση των εγκαταστάσεων έχει οδηγήσει σε αύξηση 

του αριθμού των επισκεπτών του οινοποιείου, γεγονός που 

ωφέλησε όλη την γύρω περιοχή μετατρέποντας το οινοποιείο 

σε σημείο αναφοράς και ευαισθητοποιώντας το κοινό σε 

πρακτικές φιλικές προς το περιβάλλον καθώς και σε παλιές 

τεχνικές οινοποιίας.  

Δημιουργία χώρου γευσιγνωσίας σε 
επισκέψιμο οινοποιείο 

Καλή Πρακτική Ευρωπαϊκού Δικτύου για την 
Αγροτική Ανάπτυξη 

Στο ιστορικό χωριό Σανταμέρι Αχαΐας, σε απόσταση 30 

χιλιομέτρων από την Πάτρα και σε υψόμετρο 600 μέτρων 

βρίσκεται το παραδοσιακό οινοποιείο SANT’OR, 

πλαισιωμένο από ιδιόκτητους βιολογικούς αμπελώνες. 

Οι αμπελώνες αυτοί απλώνονται σε έκταση 40 στρεμμάτων, 

σε ένα ιδιαίτερο μικροκλίμα και αποτελούνται από τις 

ελληνικές ποικιλίες Ροδίτη, Αγιωργίτικο και τη μοναδική 

τοπική αρωματική ποικιλία Σανταμεριάνα, που αναβιώνεται 

μόνο στο συγκεκριμένο οινοποιείο. 

Το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης 

(ΕΓΤΑΑ) χρηματοδότησε τις εργασίες υποδομής σε ένα 

οικογενειακό βιολογικό οινοποιείο έτσι ώστε αυτό να μπορεί 

να υποδεχτεί επισκέπτες. Πλέον, το εν λόγω οινοποιείο 

μπορεί να στεγάσει επισκέπτες στα δύο νέα ξύλινα ειδικά για 

οινογευσία κτίρια που διαθέτει και να τους ενημερώσει 

σχετικά με τις νέες τεχνολογίες και τη διαδικασία παραγωγής 

κρασιού. 

Το οινοποιείο περιβάλλεται από αμπελώνες που 

αναπτύσσονται βιολογικά σύμφωνα με τις αρχές Vegan 

δηλαδή με αποφυγή ζωικών συστατικών. Αυτού του είδους 

η παραγωγή είναι κάτι που δεν συναντά κανείς στην 

ευρύτερη περιοχή γύρω από το οινοποιείο. Οι προηγούμενες 

φτωχές εγκαταστάσεις γύρω από το οινοποιείο δεν 

μπορούσαν να φιλοξενήσουν μεγάλο αριθμό επισκεπτών. Οι 

βελτιωμένες και εκτενέστερες εγκαταστάσεις ήταν 

απαραίτητες ώστε να δοθεί η ευκαιρία σε περισσότερους 

ανθρώπους να φιλοξενηθούν και να γευτούν το τοπικό κρασί 

αλλά και τα υπόλοιπα προϊόντα που παράγει το οινοποιεί.ο 

Στόχος του έργου ήταν να κατασκευαστεί μία μονάδα η 

οποία να είναι εύκολα προσβάσιμη όλο το χρόνο αφού κάθε 

εποχή περιλαμβάνει ένα διαφορετικό κομμάτι της 

διαδικασίας παραγωγής κρασιού. Έτσι, οι νέες υποδομές 

δίνουν την δυνατότητα στον επισκέπτη να παρακολουθήσει 



  

Στο Ελληνικό Δίκτυο συμμετέχουν 20 φορείς και οργανισμοί, 43 

ΟΤΔ, οι υπηρεσίες που εμπλέκονται στη διαχείριση και 

εφαρμογή των μέτρων του ΠΑΑ, η ΓΔ Ανάπτυξης και 

Προστασίας Δασών & Φυσικού Περιβάλλοντος του ΥΠΕΚΑ και 

η ΕΥΔ του ΕΠ Αλιείας. 

«Όραμα και ελπίδα μας για το ΕΑΔ είναι να συνεχίσει η 

λειτουργία του και μετά τη λήξη της προγραμματικής περιόδου». 

Π. Μούχας 

Προϊστάμενος Μονάδας Ε’ της ΕΥΔ ΠΑΑ 

 

Στις 27 Φεβρουαρίου η Γενική Διεύθυνση για τη Γεωργία 

και την Αγροτική Ανάπτυξη διοργάνωσε εργαστήριο 

σχετικά με τη σύσταση Επιχειρησιακών Ομάδων που θα 

λειτουργήσουν στο πλαίσιο του Προγράμματος 

Αγροτικής Ανάπτυξης.  

 

Το εργαστήριο πραγματοποιήθηκε στη Λισσαβώνα, με 

την υποστήριξη της Διαχειριστικής Αρχής του ΠΑΑ της 

Πορτογαλίας, και εκτός από τη διοργανώτρια χώρα 

απευθύνθηκε στην Ελλάδα, την Ισπανία, την Κύπρο και 

τη Μάλτα. 

 

 
 

Στόχος του εργαστηρίου ήταν να δοθούν συγκεκριμένες 

πρακτικές πληροφορίες στους εμπλεκομένους στο ΠΑΑ, 

σχετικά με τη σύσταση των Επιχειρησιακών Ομάδων.  

 

Πιο συγκεκριμένα, κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου: 

 Παρουσιάστηκαν οι βασικές αρχές για την 

εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Σύμπραξης για την 

Καινοτομία 

 Δόθηκαν συγκεκριμένα παραδείγματα για τη 

σύσταση Επιχειρησιακών Ομάδων 

χρησιμοποιώντας πόρους του ΠΑΑ 

 Πραγματοποιήθηκε ανταλλαγή εμπειριών και 

Συμμετοχή μελών του ΕΑΔ σε Περιφερειακό Εργαστήριο για τη 
σύσταση Επιχειρησιακών Ομάδων στο πλαίσιο των Προγραμμάτων 
Αγροτικής Ανάπτυξης 

γνώσεων μεταξύ των μελλοντικών 

«πολλαπλασιαστών» 

 Αποφασίστηκαν τα επόμενα βήματα με σκοπό την 

προώθηση της εφαρμογής της Ευρωπαϊκής 

Σύμπραξης για την Καινοτομία 

 Ήρθαν σε επαφή πιθανά μελλοντικά μέλη 

Επιχειρησιακών Ομάδων 

 

Στο εργαστήριο συμμετείχαν 16 εκπρόσωποι μελών του 

Ελληνικού Αγροτικού Δικτύου, μεταξύ των οποίων 

εκπρόσωποι Ομάδων Τοπικής Δράσης, του οργανισμού 

ΔΗΜΗΤΡΑ, του ΜΑΙΧ, του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων, του ΕΚΕΤΑ, και  Πανεπιστημιακών 

Ιδρυμάτων. 
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Ενεργοποίηση μελών ΕΑΔ 
 

Παρακαλούνται τα μέλη του ΕΑΔ να στέλνουν σε συνεχή 

βάση τις προτάσεις τους σχετικά με δράσεις που 

επιθυμούν να υλοποιήσουν σε συνεργασία με τη Δομή 

του ΕΑΔ και οι οποίες θα αφορούν: 

 Στη διάχυση των αποτελεσμάτων του ΠΑΑ 

 Σε ανάγκες κατάρτισης  

 Σε προβολή καλών πρακτικών 

 Σε προώθηση συνεργασιών σε τοπικό επίπεδο 

 Σε ζητήματα βελτίωσης της ποιότητας των 

αγροτικών προϊόντων 

 

 

Συναντήσεις που προβλέπονται σε ευρωπαϊκό 
επίπεδο  
 

 Κεντρική Ευρώπη, Ετήσιο Συνέδριο 2014, 

Αυστρία, 1-2 Ιουλίου 

 Συνδέσεις μεταξύ των ΟΤΔ, Γαλλία, 2-3 Ιουλίου 

 Νεολαία στις οικογενειακές αγροτικές 

εκμεταλλεύσεις και στις αγροτικές περιοχές της 

Ευρώπης, Πολωνία, 4-5 Ιουλίου 

 LINC 2014, Αυστρία, 2-4 Σεπτεμβρίου 

 3ο Συμπόσιο ανατομίας νησιών – Μοντέλα 

βιωσιμότητας και διαχείρισης τοπικών πόρων 

στα νησιά, Κροατία,  16-20 Σεπτεμβρίου 

 Ανάπτυξη με πρωτοβουλία τοπικών κοινοτήτων 

(CLLD, Τσεχία, 16 Σεπτεμβρίου 

 Ευρωπαϊκή συνάντηση αγροτικών φορέων, 

Γαλλία, 18-21 Σεπτεμβρίου 

 

Τελευταία Νέα 

  
 
 

Ιστοσελίδα ΕΑΔ  
 

Η ιστοσελίδα του ΕΑΔ λειτουργεί από το Μάιο του 2011 και 

βρίσκεται στη διεύθυνση http://www.ead.gr. Στο χώρο της 

σελίδας υπάρχουν διάφορες ενότητες με πληροφορίες τόσο για 

η ο ΕΑΔ, όσο και για το ENRD, για την προσέγγιση LΕADER, 

καθώς και για τις εκδηλώσεις που σχετίζονται με το χώρο της 

αγροτικής ανάπτυξης. Η ιστοσελίδα του ΕΑΔ έχει εμπλουτιστεί 

και με την αγγλική της εκδοχή http://www.ead.gr/english, 

 

Σημειώνεται ότι και η ιστοσελίδα του ENRD απέκτησε και 

ελληνική – σύντομη – εκδοχή http://enrd.ec.europa.eu/gr/home-

page_gr.cfm 

 
 

Υποστηρικτική δομή  

Αρμόδια υποστηρικτική Δομή για τη λειτουργία του Δικτύου 

είναι η Μονάδα Ε’ «Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο» της Ειδικής 

Υπηρεσίας Διαχείρισης του ΠΑΑ. Το κύριο έργο της είναι η 

κατάρτιση, εξειδίκευση, επικαιροποίηση και εφαρμογή του 

Σχεδίου Δράσης του ΕΑΔ, καθώς και η διάχυση των 

αποτελεσμάτων των ενεργειών του Σχεδίου Δράσης στα μέλη 

του ΕΑΔ. Για την επικοινωνία σας με τη Δομή η ηλεκτρονική 

διεύθυνση είναι: 

ead@mou.gr 

Τα στελέχη της Δομής είναι: 

Πέτρος Μούχας, Προϊστάμενος Μονάδας Ε’ 

τηλ. 210-5275014, pmouchas@mou.gr 

Γαβριέλα Μιχαήλ, Στέλεχος Μονάδας Ε’ 

τηλ. 210-5275027, gmichail@mou.gr  

Αιμιλία Παύλου, Στέλεχος Μονάδας Ε’ 

τηλ. 210-5275038, apavlou@mou.gr 
 

 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης της Ελλάδας 2007-2013 
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